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< 評卷參考 >

<卷一>
甲部 (36分)

1
(a)
(i)
物質A中所有的碳原子皆被強力的共價鍵連繫著，
組成「巨型網狀結構」。此結構使碳原子在受力時也不能隨意移動。
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在物質B中，碳原子組成「巨型層片結構」。
當物質B受力時，層片之間微弱的的范德華力會遭到破壞，層片受力移位，
1

因此物質B較為脆弱。



(ii)
在物質B的巨型層片結構中，層片與層片之間有自由游動的電子，
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這些自由電子可傳遞電流；
而在物質A的巨型網狀結構則沒有此種自由電子。
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(b)
物質A













1



因為熔解物質A時必須要耗用極高能量來破壞碳原子之間的強力共價鍵，
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而熔解物質B則只須以較低的能量來破壞層片之間的微弱范德華力。


1

2.
(a)
將兩片潤濕的大紅花花瓣放入兩瓶分別載有二氧化氮和二氧化硫的瓶子中。
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二氧化硫會把花瓣漂白；










1

二氧化氮則無此能力。


(b)
分別將硫酸銨和硫酸鉀與氫氧化鈉溶液共熱。
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硫酸銨與氫氧化鈉反應，釋出一種可把pH試紙轉成藍色的氣體；



1



硫酸鉀則與氫氧化鈉不會發生反應。


(c)
把肥皂溶液分別加入兩枝載有硝酸鎂和硝酸鈉的試管中。




1



硝酸鎂與肥皂反應，生成浮渣；









1



硝酸鈉不會與肥皂反應。


(或 
將氫氧化鈉溶液分別加入兩枝載有硝酸鎂和硝酸鈉的試管中。




硝酸鎂與氫氧化鈉生成白色沉澱物 [Mg(OH)2]；




硝酸鈉則不會與氫氧化鈉反應。)
3.
(a)
氫氣
(H2)
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(b)
2H2 + O2 → H2O
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(c)
一氧化碳













1



一氧化碳經呼吸進入人體後，大大降低了血紅素的載氧能力，



使人因缺氧而窒息死亡。
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(d)
煤氣的成份主要是氫氣和一氧化碳等可燃氣體，
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而石油氣則只含有低分子質量的碳氫化合物，包括甲烷、乙烷、丙烷和丁烷。
1

4.
二氧化硫漂白劑是透過將染料還原來漂白，








1


而氯漂白劑則是透過將染料氧化來漂白；








1


二氧化硫漂白劑的漂白作用並不持久，








1
(在漂白之後，染料的顏色會被空氣氧化而恢復。)
並且反應較為緩慢溫和，











1


而氯漂白劑的漂白作用卻是永久，









1

並且反應十分快速和劇烈；










1


二氧化硫漂白劑適用於較柔弱的物料，例如絲質和紙張物料，




1


而氯漂白劑則適用於較粗糙的物料，例如棉質物料。






1



(以上任何6分 + [1-3]傳意分數。)
5.
製備肥皂：
將植物油與濃氫氧化鈉溶液混合，以本生燈加熱，
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使用玻璃棒將混合物攪拌約二十分鐘。
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** 停止加熱，讓混合物冷卻十分鐘後，
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再加入飽和氯化鈉溶液以進行鹽析 (減低剛生成的肥皂在混合物中的溶解度)。

1/2


使用漏斗和過濾紙將固體生成物從混合物中分離出來，
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** 並用小量蒸餾水沖洗固體生成物。
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(** 代表多數同學遺留的重點。)


鑑定生成物：

將小量生成物樣本與植物油混合，









1


搖勻後可產生一乳濁液。











1


(或
將小量生成物樣本與硬水混合，

1



搖勻後可產生浮渣。



1)



(另加 1 – 3分 傳意分數。)
乙部 (54分)

6.
(a)
(i)
生產氮肥 / 硝酸。










1



(ii)



















1



(iii)
藉分餾液態空氣得到氮氣，








1




透過石油裂解 / 電解海水 得到氫氣。
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(iv)
N2 耗用了的摩爾數 = 2.0 – 1.7 = 0.3 mol




N2 : NH3 = 1 : 2， 
(  NH3 的摩爾數 = 0.3 ( 2 = 0.6 mol






1




若收成率是100%，反應後生成的NH3 的摩爾數應為 4 mol；




現在反應生成的NH3 的摩爾數只有 0.6 mol，




( NH3 的收成率 = 
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(v)
氨是還原劑。











1




因為N在氨中的氧化數為 -3 ，而反應後N在氮氣中的氧化數為0，

1




所以N的氧化數上升了，使CuO還原成為Cu。


(b)
(i)
元素A和D有著同族元素的關係。







1




因為它們的原子的最外層電子層皆有兩粒電子。





1



(ii)
(1)
因為它們的質量不同，








1

所以具有不同的物理特性。







1




(2)
因為它們的電子數目相同，







1

所以具有相同的化學特性。
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(iii)
元素B和C的相對原子質量 = 
[image: image2.wmf]%
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(iv)
(1)



















1




(2)
化合物的熔點十分高。 
/ 溶在水中可生成一無色溶液。





/ 可與肥皂溶液生成浮渣。 
/ 可與氫氧化鈉溶液反應，生成沉澱物。(任何一項)



1

7.
(a)
(i)
裝置X提供一個 低溫的表面，




以凝結因高溫而逸出的反應物氣體，讓它們返回梨型瓶中繼續反應。

1



(ii)
防止反應中的混合物因 漰沸 而濺出。 / 讓混合物穩定和均勻地受熱。
1



(iii)
催化劑A 是 濃硫酸。









1

化合物B 是 丙-1-醇。









1



(iv)
(1)
混合物的顏色由 橙色 變成 綠色。






1




(2)
CH3CH2CH2OH + 2[O] → CH3CH2COOH + H2O




1




(3)
氧化劑











1



(v)
(1)
丙-1-醇是易燃物，直接加熱可能會引起火警。




1




(2)
使用 水溶加熱法 將混合物加熱。






1



(vi)
將反應後得到的混合物進行 蒸餾 / 分餾。






1

7.
(b)
(i)
(1)
CaCO3 + 2H+ → Ca2+ + CO2 + H2O






1




(2)
二氧化碳











1





使用石灰水測試，二氧化碳可使石灰水由無色轉成乳濁。


1+1



(ii)
因在潮濕的環境中，檸檬酸會電離，釋出氫離子與碳酸鈣反應，
使藥片失效。











1



(iii)
碳酸鈣的質量 = 625mg = 0.625g

碳酸鈣的摩爾數 = 
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CaCO3 + 2H+ → Ca2+ + CO2 + H2O




CaCO3 : CO2 = 1 : 1



  (
二氧化碳的摩爾數 = 6.24(10-3 mol




二氧化碳的體積 = 6.24(10-3 ( 24 = 0.15 dm3





1

8.
(a)
(i)
二氧化硫 (SO2)











1



(ii)



    Cu → Cu + 2e-



+)   SO42- + 4H+ + 2e- → SO2 + 2H2O        




 Cu + SO42- + 4H+ → Cu2+ + SO2 + 2H2O
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(iii)
乾燥劑 / 製備乾燥的二氧化硫 / 吸收隨著二氧化碳生成的水份。


1



(iv)
將試紙轉成 紅色 顯示出濃硫酸的酸性；






1

將試紙轉成 黑色 顯示出濃硫酸的脫水能力。





1



(v)
(1)
大紅花花瓣慢慢轉成白色 / 顏色轉淡。





1




(2)
SO32- + 染料 → SO42- + (染料 - O)






1





二氧化硫(SO2)溶解在大紅花花瓣上的水中，生成亞硫酸(H2SO3)；






亞硫酸根離子(SO32-)藉還原反應將花瓣上的顏料漂白。


1



(vi)
該化學品具有氧化能力。









1


7(b)
(i)
藥物是指能改變身體狀況或機能的物質。






1



(ii)
止痛













1



(iii)
乙酰水楊酸











1



(iv)
乙酰水楊酸具有烷酸官能基(-COOH)，溶在水時會釋出氫離子，


1




因此服用過量的乙酰水楊酸會增加胃液的酸性，破壞胃壁。



1




(或
乙酰水楊酸溶解在水後會發生水解作用，生成水楊酸和乙酸，

1




因而增加胃液的酸性。)


(v)
(1)
氫氧化鎂 / 鎂氧乳









1




(2)
因為制酸劑可中和乙酰水楊酸 / 水楊酸 / 乙酸，減低胃液的酸性。
1





Mg(OH)2 + 2H+ → Mg2+ + 2H2O






1





(注意： Mg(OH)2 是不溶水物質，在水中不會電離。)




(3)
必理痛 / 散利痛 / 醋氨酚








1

9.
(a)
(i)
A
---
乙酸乙酯










1




B
---
乙烷











1




C
---
乙醇











1




D
---
乙酸











1




E
---
乙烯











1



(ii)
(1)
2CH3CH3 + 7O2 ( 4CO2 + 6H2O






1





(2)
CH3CH3 : O2 = 2 : 7,  ( 所需的氧氣體積 = 


1





( 所需的空氣體積 = 42dm3 / 18% = 233 dm3




1

9.
(b)
(i)
石墨 / 鉑












1



(ii)
(1)
電極A：
氧氣
(O2)









1




(2)
電極B：
氫氣
(H2)









1




(3)
電極C：
氯氣
(Cl2)









1




(4)
電極D：
氫氣
(H2)









1



(iii)
(1)
因氫氧離子放電後，氫離子(H+)過剩，提升了電極A附近區域的酸性。
1





4OH- → O2 + 2H2O + 4e-








1




(2)
因為氯氣溶在水中，生成氫氯酸(HCl)和次氯酸(HClO)，
將指示劑轉成紅色；









1





次氯酸根離子(ClO-)具有漂白能力，將指示劑轉成沒有顏色：

1





ClO- + 染料 → Cl- + (染料 + O)






1

- 全卷完 -
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